### 瀚阳晓报 14

责编:刘臻 版式:唐雯珊 校对:刘 萍 2017年12月11日星期-



# 好陽

衡阳市妇幼保健院 衡阳日报社健康工作室 总 策 划:傅友生 唐业华 刊头题字:傅绍伟

行:雷林宸







党委书记接受红领巾

## 爱在妇幼 情暖童心

衡阳市妇幼保健院践行十九大精神,开展关爱留守儿童活动

#### ■通讯员 雷林宸

本报讯 12 月 5 日,松木乡朝阳村明德小学 热闹非凡。由衡阳市妇幼保健院党委牵头、院工 会组织的"践行十九大精神,关爱农村留守儿 童"爱心活动在这里拉开了序幕。爱心天使们张 开双臂, 拥抱渴望温暖的留守儿童。

明德小学位于松木乡朝阳村, 是一所完全小 学, 历经扩建, 现有 10 个教学班, 学生 369 余 人,其中留守儿童18人。由于留守儿童监护人 多为老年人,文化水平不高,健康意识不强,留 守儿童的健康状况令人担忧。为了提高留守儿童 的健康素养和健康水平,树立健康理念,衡阳市 妇幼保健院工会每年都会组织爱心医疗队,对留 守儿童进行免费体检,呵护孩子们健康成长。

活动开始, 衡阳市妇幼保健院院长傅友生深情 致辞, 衡阳市妇幼保健院系专业的妇幼医疗保健机 构,一直以来承担着为"五县五区二市"的妇女儿 童健康保驾护航的责任, 医院一直深切关注"留守 儿童"问题,身体力行地参与"关爱留守儿童"各 项公益事业。本次活动首先是为了给家境贫寒的留 守儿童送上关怀与温暖,给学生家长及周边居民送 上便利医疗的机会。其次借此机会普及学校师生、 家长卫生救护知识,提高学生互救、自救的能力。 希望通过这次活动,帮助这个特殊的儿童群体,让 他们时时刻刻感觉到"有人爱、有人护、有人帮", 为他们创造一个良好的生活和学习环境, 呵护孩子 们健康成长。

#### 送温暖,盼成才

衡阳市妇幼保健院爱心志愿队为 18 个留守 儿童准备了爱心书包。沉甸甸的书包里不仅有书 本、学习用品, 更有妇幼人满心的关爱和殷切的希 望,祝愿每个孩子都能学有所成,造福社会。

#### 传知识,筑健康

活动当天,该院结合孩子的健康、成长的需 求,安排了一场场有针对性的知识讲座。眼科医 生杨华为孩子们讲述护眼常识,并告知他们眼睛 是心灵的窗户,只有保护好眼睛,才能收获这万千 世界的绚丽画面; 口腔科医生梁虹告诉孩子们如 何正确地刷牙,保持口腔清洁、口气清新;小儿外

科主任易朝锋现场教授急救常识,好动的孩子们经 常在追逐嬉戏时发生磕磕碰碰, 易主任现场演示普 通伤口清洁、护理的操作方法。

同时,由该院儿保主任黄秋双带队,联合妇保、 小儿外科等专家组织开展大型义诊活动,为该校学 生、家长及周边居民送医送药,并进行健康咨询。

#### 寓教于乐,播种快乐

当天,该院还举办卫生、急救知识有奖竞答灯谜活动,帮 助学生与家长巩固培训所学知识。活动在温暖、快乐的氛围里 有序地进行。看到孩子们一张张开心阳光的笑脸,在场的每一 个工作人员都抑制不住内心的喜悦,露出满意的微笑。

活动结束后,衡阳市妇幼保健院党委书记唐业华感言,少 年智则中国智,少年强则中国强。关爱留守儿童,任重而道远。 只有凝聚全社会各方面的力量,齐心协力,才能全方位地关爱 孩子们的身心健康。希望一份善念、一次善举,都能够温暖孩 子们的内心,帮助他们改变自己的命运。

衡阳市妇幼保健院工会主席周尊友表示,未来,工会将坚 持不懈地把关爱留守儿童的爱心活动做好做实,为孩子们的 健康保驾护航。





#### ■通讯员 罗桂芳 雷林宸

见过很多大肚子:婴幼儿的青蛙肚,微微凸起 甚是可爱;中年男人的啤酒肚,油腻里透露出生活 的富足。见过最多的就是怀孕的准妈妈,举手投足 间都洋溢着幸福的味道。可对面这位满头银丝的老 太太,挺着个大肚子坐在轮椅的一侧,实在让人惊 愕,一万个问号塞满了脑袋。

#### 对于手术,她最信赖的还是妇幼

问诊是解开疑惑的第一步。韩老太,62岁,因为 "腹痛 2+月"入院。老太太说自从生了孩子,肚子上 的赘肉就赖着不走了,后来年纪大了,活动少了,这 "救生圈"更是一发不可收拾。尤其是这两年来,肚 子日渐增大,根本无法上床平卧,已在轮椅上熬过 了七百多个日夜。

上市内某医院检查,彩超提示"腹腔内囊性包 块(416×267×210mm),性质待定,考虑卵巢浆液性 囊腺瘤可能性大",医生建议手术。对于手术,韩老 太一家还是最信任衡阳市妇幼保健院,于是就有了 最初的那个接诊画面。

做个卵巢囊腺瘤手术,对于妇科而言,原本不 是什么大事,但韩老太的情况却不可小觑。高血压、 高血糖、高血脂,她一个都没落下;2005年"颅骨动 静脉瘤"做了开颅手术;2015年"脑出血"导致偏瘫; 再加上一次结扎和一次子宫次全切,这次手术就是 三进"宫"了。本次手术是否会再次引发脑血管意 外?是否会因为长期偏瘫导致下肢静脉血栓形成? 是否会出现血栓脱落诱发肺栓塞?肿瘤是良性还是 恶性?种种风险的存在,这显然不是一个科室的力 量可以解决的了。

#### 不负所托,以顶级配置完成多学科协作

妇幼最大的优点就是擅于多学科协作。由医务 科牵头,组织全院大会诊,业务院长、妇科、麻醉科、 手术室、成人 ICU、输血检验科、病理科、超声科的 当家人都来了,齐聚一堂精心研讨,制定了周密的 手术方案。

手术安排在 12 月 6 日的上午,麻醉科刘秀莲 主任医师坐阵、杨胜男副主任医师主持麻醉,手术 采用插管全麻。业务院长黄菊芳主任医师亲自主 刀,伍菊花主任医师一助。工龄最长且零医疗事故 的王利菊护士负责器械,王瑛护士长负责巡回,这 阵容在妇幼手术团队里,那就是顶级配置了。

手术中,引流管从韩老太的巨大包块内引流出 的囊液,就像放开的水龙头一样,注入引流瓶,足足 两瓶半,再加上包块内残留的囊液,共计有11000 毫升了。11000毫升是个什么概念?以一瓶 550毫升 的矿泉水为例,术前的韩老太,相当于每天都揣着 20瓶矿泉水生活,痛苦可想而知。

#### 安全拿掉肚子里的"假孩子"

手术过程顺利,麻醉到位。韩老太因为原发病 太多,且病情复杂,术后转入成人 ICU 监护治疗。经 过 ICU 医护人员的精心护理,韩老太各项指标恢复 良好,血压血糖都控制理想,并于次日中午转回妇 科病房。转科时,韩老太对医护人员竖起大拇指称 赞,她说这肚子里的"假孩子"终于被拿掉了!

当患者及家属真诚地向我们致谢时,自豪感与 幸福感油然而生。感谢兄弟科室大力协作,才使得 这种高风险手术能顺利完成。这既彰显了妇幼人克 难攻坚的职业态度以及全心全意为患者着想的职 业精神,也展示了衡阳市妇幼保健院高水准的综合 救治能力和团结奋进的医院文化。

